



多用硬沙发、硬板床，脊椎病欺软怕硬②

健康养生

脊椎好不好？自检长短腿、骨盆偏斜状况

我们民间向来就有“厚骨为贵人”的说法，养骨对养生和人体健康的意义是毋庸置疑的，然而，在大多数人看来，养骨就只是意味着补钙和运动。其实，补钙和运动不是养骨的全部。

这就是，为什么有些老年人总是在补钙，却还是骨质疏松，为什么有些人经常参加运动锻炼，却还是缺钙。养骨有诀窍，为了做一个身子骨强硬的“贵人”，必须掌握一些恰当的养骨方法。

美国骨科专家福斯特教授提出新观点：在骨质疏松的发病机理中，非机械因素（钙、维生素D、激素等）不是主要的因素，而在神经系统调控下的肌肉质量才是决定骨强度的最重要因素，即运动锻炼对增强骨质强度是必不可少的。运动对骨骼健康的重要性不言而喻，但并非所有的运动都适合去做，例如瑜伽，它是现代都市里最流行的身体锻炼项目，可是有人却因为长期不当的练习造成身体损伤，要根据身体情况，选择适合自己的科学锻炼方法。

适量的负重和运动有助于钙和矿物质有效地吸附在骨质里，阻止骨质的流失。除了科学运动外，养骨中最重要的原则是补钙不如护钙。

倡导科学合理的生活习惯，戒烟酒，多进行户外运动，接触阳光，改善饮食结构，提高身体对钙的吸收利用率等，都可以有效地留住钙质在人体骨骼上的吸附。

另外一点是，要经常注意检查自己的骨盆是不是偏斜、两条腿是

不是一条长一条短，早期发现问题并尽快有针对性地进行康复治疗锻炼，有利于骨骼健康。那么，怎样判断骨盆是不是偏斜、是不是长短腿呢？我给大家介绍两个简单有效的法子：两腿并立站拢，双手自然下垂，看两肩的高度是不是在同一水平线上，由此可以判定是不是长短腿和骨盆偏斜。此外，还可以通过查看两鞋底的磨损情况等来做出判断。

对于骨盆偏斜、长短腿的康复训练，可以通过加特殊鞋垫、骨盆运动操等方式来进行矫正恢复，但要到正规医院做相关检查，准确测出差距，才能做出合理的治疗。

现代的生活用品工具，我建议都尽量减少。像我家里面，从来没有软沙发，我也从来不睡席梦思。因为用了软沙发，你看这个腰，它会往后弓，会引起腰椎毛病。我家的沙发都是木质的，比较高，坐下来以后，同小腿高度差不多。软床我也不用，我这一辈子都是睡硬板床。虽然我平时给人看病总是低着头，但颈椎一点儿问题没有！因为我有预防啊！

多喝骨头汤不但不补钙，反而埋隐患

“人是铁，饭是钢，一顿不吃饿得慌。”这不仅是一句流行极广的民间俗语，而且具有相当的科学道理，它肯定了饭是人们生存、生活的必要食物。这里我要重点讲讲，在科学调节饮食中，注意增补食物，以充实增强骨骼活力的营养素，延缓人体生命的衰老，最终达到延年益寿的目的。首先要知道，人的生命衰老从何时开始，国内外的医学专家们有两种观点。

一种观点认为，人到不惑之年即40岁开始缓慢衰老。“人到中年万事忧”，此时人的软骨部分逐渐缩小且慢慢变硬，跑步速度、弹跳高度和体能的灵活性，与30多岁时相比，已经明显有所减退。另一种观点认为，人到花甲即60岁，才算老年，生命体能才开始衰老。

此外，医学专家们在长期研究中发现，人的生理发育程度一般在30~35岁达到顶点，身体细胞逐渐开始衰老。男子到40岁、女人到35岁后，每年都会丧失0.5%~0.6%的生理功能，皮肤会慢慢失去弹性和光滑。在这个时期，如果不注意讲究营养饮食、加强运动锻炼和养生保健的话，各种疾病就容易找上门。由此，往往会加速人体衰老的速度。

生命的衰老是从骨骼开始的，随着年龄的增长，钙调节激素的分泌失调，激素分泌减少，致使骨代谢紊乱。据有关抽查数据显示，在50岁以上的女性中，每3个人中就有一个患有骨质疏松症，在45岁以上的妇女中，由于骨质疏松而引起的骨折现象明显多于男性。延缓骨质疏松症，必须增强体质，避免或减少疾病侵入人体，而保健养骨是关键。

一提到养骨，许多人自然会想到多吃钙片和多喝牛奶。这虽然有一定的道理，但这不可能从根本上增强人体细胞的活力，达到延缓骨质疏松症的效果。

要增强人体骨骼的坚韧性与活力，达到延缓生命衰老，健康长寿的目的，只有在讲究科学饮食、均衡营养的基础上，适当增加补钙食品。从现代医学的养骨角度来分析，我们不应该还停留在“吃什么补什么”的观念上，比如，想补充钙质就去炖个

骨头汤，或是天天早晚喝牛奶等。

事实上，养骨未必需要特别摄入动物类的食物，原因是：首先动物类食物属于酸性食品。如果为了补钙而额外添加摄入，则不但骨汤里的钙质在不平衡的酸碱度环境里不可能被身体吸收，有时候还增加了体内酸性负担，甚至破坏天然的新陈代谢。其次，现在圈养的动物包括猪、鸡等，大部分是用饲料催生大的。饲料含有激素，有的激素已停留在动物的骨、肉里，被人体摄入，抵抗力强者，当然没多大的影响，而体质比较弱者，往往容易成为导致各种慢性疾病的因素之一。

骨头汤不能多喝，那么到底哪些食物多多益善呢？

玉米含有丰富的卵磷脂、维生素A、维生素E、油酸、镁等成分，能够舒张血管，软化动脉血管，降低胆固醇，增加胆汁，促进身体废物的排除，平日里可以多吃一些。

黄豆有“豆中之王”的美称，含有较丰富的蛋白质、脂肪、各种维生素和钙、磷、铁等物质，经常搭配吃黄豆或黄豆加工制成的豆腐食品，也是很有益的。

在豆类中，除了黄豆外，还有营养价值程度不同的青豆、黑豆、白豆、绿豆、竹豆、扁豆等。豆类、骨粉等食品，含有丰富的钙和大量乳糖、维生素等，多吃豆类包括豆制品、骨粉等食品，有助于人体吸收钙的营养素。

此外，红薯含有蛋白质、脂肪、维生素A、维生素C、钙、铁等营养物质，能补乏、益气力、健脾胃、强肾阴，堪称营养最平衡的经典食品。用红薯加工的粉条，同样是具有营养的食品之一。

凶残的吴起死于一场凶残的谋杀

11

历史小说

西河在魏国西面，紧挨着秦国。秦国国君做梦都想将它据为己有，所以，必须要有一个强悍的人守着它。就是在这样的关键时刻，翟璜对魏文侯说出了吴起的名字，只是魏文侯很快就不想他。魏文侯否定吴起的理由是这个人太凶残——一个连老婆都敢杀的人还有什么事做不出来？魏文侯怕自己弄得不好会引狼入室。翟璜之所以会在此时发笑是因为他看到了魏文侯手中最重要的筹码——荣华富贵，而吴起要的就是这个。

任何时候，魏国只要确保给吴起的荣华富贵比别的国家多，那么让吴起死心塌地地效忠魏国就没有任何问题。道理很简单：水里的鱼总是向着诱饵最多的地方游。魏文侯也笑了，因为他觉得翟璜很聪明。战国时代，看一个人是不是真正聪明就是要看他能不能洞察人心，洞悉人性。这一点，魏文侯和翟璜都做到了。

吴起就这样成了魏国的西河守将。很快，似曾相识的一幕又出现了——吴起成了魏国爱兵如子的杰出代表。在西河，他和士兵们同吃同睡同劳动。看见有士兵挑粮的，他接过担子自己一个人往前冲。更让人泪如雨下的是：有士兵脚上流脓，他扑上去就把脓血吸出来，连眉头都不皱一下。整个西河防卫部队都感动得不行，哭着喊着要为吴将军拼死一战。而最后的结果也充分证明了这一点：吴起带着精诚团结如一人的吴家军，筑城以拒秦，几次打败了秦军的进攻，并且攻占了河西五城。魏国自此走进了新时代，笑傲江湖的新时代——韩、赵两国都来道喜，三晋之中，唯魏最强。

[内容简介]

春秋末年，经过长时间的混战和兼并，诸侯列国中只剩下西方的秦，中原以北的晋，东方的齐、燕以及南方的楚等。其中，晋国国君权力衰落，把持了实权的“六卿”之间开始了激烈的博弈。最终，赵、魏、韩三家将曾经的中原霸主晋国分而食之，史称“三家分晋”。公元前403年，周威烈王策命三晋为诸侯，战国的序幕即由此开始。

[上期回顾]

吴起因战功而被鲁穆公封为上卿。齐国的张丑来偷拜会他，并带来了黄金若干、美女两个。吴起收了起来。很快他发现鲁穆公对自己起了疑心。吴起只得逃出来，来到魏国。



范军 著

天津人民出版社友情提供

[内容简介]

春秋末年，经过长时间的混战和兼并，诸侯列国中只剩下西方的秦，中原以北的晋，东方的齐、燕以及南方的楚等。其中，晋国国君权力衰落，把持了实权的“六卿”之间开始了激烈的博弈。最终，赵、魏、韩三家将曾经的中原霸主晋国分而食之，史称“三家分晋”。公元前403年，周威烈王策命三晋为诸侯，战国的序幕即由此开始。

[上期回顾]

吴起因战功而被鲁穆公封为上卿。齐国的张丑来偷拜会他，并带来了黄金若干、美女两个。吴起收了起来。很快他发现鲁穆公对自己起了疑心。吴起只得逃出来，来到魏国。

但好景总是不长。周安王十五年时发生的一件事，让吴起的心情那叫一个百味杂陈。魏文侯在这一年死了。在这个世界上，死人是很正常的，没有人可以永远不死。只是吴起突然觉得，他人生的春天又一次走到头了。因为太子击继位了，这个叫魏武侯的人拿走了他唾手可得的荣华富贵——魏武侯拜田文为相，全然不顾他吴起的心理感受。吴起瞄准那相位已经很长时间了，他和士兵们同吃同睡同劳动，为的就是有朝一日可以坐上那相位。吴起的心里失去了平衡。他找到田文，想要一个说法。

吴起问田文，在魏国，能够领导三军将士为国杀敌的人是谁？

田文笑眯眯地说：是你。

吴起再问：那么总理百官，对人民有亲和力，使国库充实的人，又是谁？

田文还是笑眯眯地说：是你。

吴起又问：镇守边境，让秦兵不敢东进，韩、赵两国都对我国唯马首是瞻的人，又是谁？

田文依旧笑眯眯地说：还是你。

吴起愤怒了：既然这三样你都不如我，凭什么坐在相位上的是你而不是我？

田文不笑了：唉，做相国的人最重要的是要老成持重啊！

现在国君年少，周围一些国家的人立场不明，大臣们也是各自心里有小九九，人民对国家的前途充满忧虑。你说说看，这样的时刻，是你坐在相位上合适还是我坐在相位上合适啊？

吴起不知道该如何回答。这样的时刻，老成持重胜过一切，资历胜过一切。可他却很年轻，年轻到只能以作秀来取得荣华富贵。吴起最后

给出的答案是悻悻的：这个位置你先坐着吧，但它终究是我的。吴起说完这话头也不回地走了。谁也没想到，这句话留下的杀伤力让魏武侯夜里失眠了。因为有内侍向他汇报了吴起说的最后一句话，在魏武侯听来，吴起简直就是恐吓——什么“终究是我的”，干脆，你把国君的位置也拿去算了！但魏武侯不能生气，起码他不能让吴起看出他生气了，因为吴起手里有兵权。在这样的时代，一个手里有兵权的人基本上就拥有了一切。关于他所中意的任何一个位置，体面地乞求和带兵征讨，最后的结果是一样的。所以吴起才敢说出“它（相位）终究是我的”这句话来。而今之计，必须当机立断割断吴起和兵权的联系。他不是进京跑官来了吗？那就不用再回西河了，先在京城待着吧。

魏武侯果断地任命了一个新的西河守将。这是一个无限忠于王室利益的人，虽然看上去有些平庸，但魏武侯现在深切地感受到，比野心更好的品质就是平庸。吴起只得恋恋不舍地跑了，因为他看到了魏武侯的杀机。吴起从来和杀机在一起，只和荣华富贵在一起——天下之大，荣华富贵不只在魏国一处。

吴起来到了楚国。这时的吴起，心情那叫一个沧海桑田。虽然他已经是个中年男人了，却总是从上一个杀机跑向下一个杀机，始终和荣华富贵失之交臂。所以，对陌生的楚国，他本能地抱了一种观望的心态。但楚悼王熊疑却没有观望，而是直接任命了他——见面就把相印交到他手里，连说三声“拜托了！”楚悼王之所以做出如此姿态是因为他太

清楚楚国处在一个什么世道上。弱肉强食啊！说起来楚国的综合国力是不弱，但是制度弱。就像一盘散沙，缺乏一双坚定的手把它们捏合在一起。现在好了，坚定的手来了，吴起就是那双坚定的手。

不过，很多年后，当楚悼王欣喜地看到国富兵强的楚国令“三晋、齐、秦咸畏之”时，他并不知道自己在给吴起带来荣华富贵的同时，也给他带来了灭顶之灾。无数双仇恨的眼睛在盯着这个传奇却又冷酷无情的人。他们是——在吴起改革中被分流下岗的官员；楚国王公贵族中那些丧失既得利益的集团；相信“天不变道亦不变”的楚国中高级知识分子；潜伏在楚国伺机进行政变的间谍。事实上这些人从吴起改革伊始就想把他坚定的手给剁了，之所以一直没剁成只因为楚悼王的存在。楚悼王熊疑是吴起改革坚定的保护伞，遗憾的是，他不能保护吴起一辈子。因为他要先走了，先行一步离开这个人心叵测的世界，只留下继续冷酷无情的吴起去收拾残局。

悲剧就这样发生了。

这是战国历史上最著名的悲剧之一。吴起死在了楚悼王熊疑的遗体上。吴起当时正在参加熊疑的遗体告别仪式，那些在改革中丧失了荣华富贵的人趁机手持弓箭想射杀他，吴起见势不妙，便急中生智冲向熊疑的遗体，趴在他身上寻求保护。但是，箭还是射过来了，有几支箭甚至射到了熊疑的遗体上。

吴起就这样以一种很难看的姿态离开了人世。死前他终于明白一个道理：一个人追求荣华富贵不能以损害他人的荣华富贵为前提，否则就有可能死得很惨。

(完)